Rada Terenowa ds. Społecznej Readaptacji i Pomocy Skazanym dla obszaru województwa podkarpackiego
      W dniu 9 listopada 2021 roku w Sądzie Okręgowym w Rzeszowie odbyło się ostatnie w roku bieżącym posiedzenie Rady Terenowej ds. Społecznej Readaptacji i Pomocy Skazanym dla obszaru województwa podkarpackiego. 

Posiedzenie Rady było spotkaniem podsumowującym działalność Rady              w 2021 roku. Przewodniczący Rady Pan Rafał Puchalski Prezes Sądu Okręgowego w Rzeszowie i Wiceprzewodniczący Rady Pan prof. dr hab. Czesław Kłak w imieniu własnym oraz Członków Rady złożyli gratulacje nowo powoływanemu Dyrektorowi Okręgowemu Służby Więziennej w Rzeszowie Panu ppłk Krzysztofowi Kulczyckiemu, życząc owocnej współpracy Podkarpackiej Służby Więziennej z Radą Terenową ds. Społecznej Readaptacji           i Pomocy Skazanym dla obszaru Województwa Podkarpackiego. 
Posiedzenie Rady połączone były z ogólnopolską konferencją naukową nt. „Kuratela sądowa i resocjalizacja w czasie epidemii”.

Konferencja, która się odbyła w formie hybrydowej i zgromadziła zaproszonych gości oraz członków Rady Terenowej.   
Wykład inauguracyjny wygłosił Pan prof. dr hab. Czesław Kłak – sędzia Trybunału Stanu, członek Rady Legislacyjnej przy Prezesie Rady Ministrów                nt. „System penitencjarny” w czasie epidemii – problemy, wyzywania, nowe rozwiązania. 
W pierwszej części konferencji swoje referaty przedstawili kuratorzy zawodowi apelacji rzeszowskiej, a następnie przedstawiciele Służby Więziennej.    
W posiedzeniu Rady Terenowej wzięli udział zaproszeni goście, w tym przedstawiciel Wojewody Podkarpackiego, administracji rządowej i władz samorządowych, przedstawiciele władzy sądowniczej, prokuratorzy – w tym Adam Fida, Zastępca Prokuratora Regionalnego w Rzeszowie oraz Adam Cierpiatka, Prokurator Rejonowy w Stalowej Woli, dyrektorzy podkarpackich jednostek penitencjarnych na czele z ppłk Krzysztofem Kulczyckim Dyrektorem Okręgowym Służby Więziennej, przedstawiciele Komendanta Wojewódzkiego Policji w Rzeszowie na czele z mł. insp. Piotrem Kluzem, Naczelnikiem Wydziału Prewencji. Służbę kuratorską reprezentowali m.in. Przewodniczący Krajowej Rady Kuratorów Pan Grzegorz Kozera, ponadto Kuratorzy Okręgowi Sądów Okręgowych apelacji rzeszowskiej, Kierownicy Zespołów, kuratorzy sądowi, oraz członkowie Rady.  
Z posiedzenia Rady Trenowej w TVP 3 Oddział Rzeszów znalazła się relacja z odbytego posiedzenia. Wywiadu dla Redakcji TVP Rzeszów udzielił Witold Krupa Zastępca Kuratora Okręgowego Sądu Okręgowego w Rzeszowie.   
  Opracowano: Witold Krupa, Sekretarz Rady   
       Rzeszów, dnia 9 listopada 2021 roku.              
